

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.
(Годъ двадцать пятый).

Цѣна годовому изданію ТРИ рубля съ пересылкою и безъ пересылки. Выходить 1 и 15 чисель каждого мѣсяца. За напечатаніе объявлений за каждую строчку или мѣсто строчки взимается за одинъ разъ—10 коп., за два раза—18 коп., за три раза—24 коп. Цѣна отдѣльныхъ номеровъ по 20 копѣекъ.

Ноября 15.

№ 22.

1888 года.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЬ.
БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ
МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТИЙ,
ІМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,
ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,
и прочая, и прочая, и прочая.

Неисповѣдимыми путями Промысла совершилось надъ Нами чудо милости Божіей. Тамъ, гдѣ не оставалось надежды на спасеніе человѣческое, Господу Богу угодно было дивнымъ образомъ сохранить жизнь Мнѣ, Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всѣмъ Нашимъ Дѣтямъ.

Да соединятся молитвы всѣхъ вѣрныхъ Нашихъ подданныхъ съ Нашими благодарными къ Богу молитвами о Нашемъ спасеніи.

Въ трепетномъ благоговѣніи предъ дивными судьбами Всевышняго, Мы вѣруемъ, что явленная Намъ и народу Нашему милость Божія отвѣтствуетъ горячимъ молитвамъ, которыя ежедневно возносятъ о Насъ тысячи тысячъ вѣрныхъ сыновъ Россіи всюду, гдѣ стоитъ Святая церковь и славится Имя Христово. Промыслъ Божій, сохранивъ Намъ жизнь, посвященную благу возлюбленного Отечества, да ниспошлетъ Намъ и силу вѣрно совершить до конца великое служеніе, къ коему Мы волею Его призваны.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 23-й день Октября, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемъсотъ восемъдесятъ восьмое, Царствованія же Нашего въ восьмое.

На подлинномъ Собственою Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ ПО ЕПАРХИИ.

Присоединение к православию. Особый благоч. Грязовецкаго у., Иоаннъ Федоровскій, донесъ о присоединеніи изъ раскола къ православію крестьянки *Парасковыи Воробьевой*, священникомъ Михайло-Архангельской Баклановской ц., Павломъ Поліевкотымъ.

Пожертвование. Благоч. Грязовецкаго у. Александръ Якубовъ и протоіерей Вологодской градской Николаевской Сынноплощадской ц. Николай Лавдовскій, репортомъ отъ 12 Апрѣля донесли о поступившихъ пожертвованіяхъ: первый—о пожертвованіи въ Флоро-Лаврскую Павловотчинскую ц. крестьяниномъ *Павломъ Тимофеевымъ* двухъ 5% по 100 руб. билетовъ, а второй—о пожертвованіи въ его церковь—1) крестьянкою Ярославской губ., *Василиссою Дряждининой* 5% во 100 руб. билета, съ полученіемъ % церковію и причтомъ пополамъ, 2) священнической дочерью *Елизаветой Суровцовской* и душеприкащикомъ статской совѣтницы Козловской, надворнымъ совѣтникомъ *Павломъ Лавдовскимъ* билета въ 150 руб., съ полученіемъ 2% церковію, а 3% причтомъ, 3) дворяниномъ *Алексѣемъ Зубовымъ* билета въ 500 руб., съ полученіемъ 2% церковію, а 3% причтомъ. О сихъ пожертвованіяхъ постановлено напечатать въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ, съ донесеніемъ Св. Синода.

Определеніе на должности, увольненіе и перемѣщеніе. Протоіерей Грязовецкаго собора *Владимиръ Землисънъ*, по распоряженію Епархиального Начальства, переведенный на священническое мѣсто къ Ильинской Грибцовской ц. Кадниковскаго у., отъ поступленія на сіе мѣсто отказался и 20 Октября по прошенію уволенъ за штатъ, а на протоіерейское мѣсто въ г. Грязовецъ переведенъ Грибцовской ц., священ. *Павелъ Суровцовъ*. Псаломщикъ Степуринской ц., Грязовецкаго у., *Николай Ржаницынъ*, 27 Октября опредѣленъ во діакона Николаевской Комъянской ц., того же уѣзда. Кончившій курсъ семинаріи *Александъ Малининъ*, 28 Октября опредѣленъ во псаломщика Степуринской ц., Грязовецкаго у. Діаконъ Благовѣщенской Томашской ц., *Николай Розановъ*, 9 Октября произведенъ во священника Преображенской Печенгской ц., Грязовецкаго у. Псаломщикъ Вологодской градской Ильинской ц., *Алексѣй Паничревъ*, 16 Октября произведенъ во діакона своей церкви.

Померли: личный почетный гражданинъ Николай Ворошиловъ—8 Октября; свящ. Верховажского собора Бенедиктъ Ржаницынъ—20 Октября; свящ. Заручевской Воскресенской ц. Вельского у. Павелъ Соболевъ—24 Октября.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

У годъ **ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА** годъ V.

„РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“,

первый русскій иллюстрированный журналъ для религіозно-нравственнаго чтенія, въ 1889 году.

„Русскій Паломникъ“ одобренъ для всѣхъ среднихъ и низкихъ учебныхъ заведеній.

ПРОГРАММА „РУССКАГО ПАЛОМНИКА“:

I. Часть литературная. Путешествія по св. мѣстамъ Россіи и Востока, описанія св. мѣстъ, св. обителей, храмовъ, чудотворныхъ св. иконъ и др. святынь; историческіе повѣсти и разсказы, разсказы изъ библейскаго и евангельскаго быта, повѣсти и разсказы изъ религіозной жизни русскаго народа, стихотворенія, легенды; житія святыхъ, біографіи дѣятелей Церкви, какъ современныхъ, такъ и почившихъ преимущественно архипастырей русскихъ и Восточныхъ; описанія трудовъ и подвиговъ православныхъ миссіонеровъ; этнографо-историческая статьи, посвященные инославнымъ христіанскимъ церквамъ, особенно Восточнымъ; статьи по предметамъ православного вѣроученія и нравоученія, назидательные размышленія и разсказы, проповѣди знаменитыхъ проповѣдниковъ—цѣльныя и въ отрывкахъ; популярные статьи по всѣмъ церковнымъ наукамъ и по всѣмъ отраслямъ церковнаго искусства, современная извѣстія изъ церковной жизни въ Россіи, такъ и заграницею.

По всѣмъ этимъ отдѣламъ редакція уже имѣеть въ своихъ рукахъ много интересныхъ и разнообразныхъ статей. Такъ, въ наступающемъ году будутъ помѣщены: „По Святой Землѣ“ прот. В. Я. Михайловскаго, „Путь къ Сиенаю“,—митроп. Саввы Косановича (пер. съ сербскаго), „Письма съ Аѳона“, „Тихвинскій монастырь“, „Очерки Царьграда“, „Святыни Москвы“, рядъ статей д-ра А. В.

Елисъева, рассказы К. К. Случевского, Ф. Ф. Тютчева, стихотворения: О. Н. Чюминой, В. А. Иванова, корреспонденции книгоноши И. К. Голубева и мн. др.

Литературные произведения большого объема будут редакцией выданы в Особое литературное приложение и будут прилагаться при журнале особыми книжками.

ТАКИХЪ КНИЖЕКЪ ВЪ 1889 ГОДУ БУДЕТЪ
ШЕСТЬ, НЕ МЕНЬЕ 10 ЛИСТОВЪ КАЖДАЯ.

I книжка, которая выйдет при первом же № журнала, будет заключать въ себѣ два интереснейшихъ произведения: 1) „Въ древней Палестинѣ“, (рассказъ) и 2) „Цецилія или первая времена христіанства“ (истор. повѣсть). Въ слѣдующихъ книжкахъ будутъ печататься: „Путеводитель по Св. Землѣ“ (съ иллюстраціями, портретами и картами)—д-ра А. В. Елисъева, рядъ истор. повѣстей, большие биографические рассказы и пр.

II. Часть художественная. Портреты Восточныхъ патріарховъ, архипастырей Россіи и Востока, знаменитыхъ проповѣдниковъ и вообще дѣятелей Церкви; снимки со святыхъ иконъ; виды св. мѣстъ, обителей, храмовъ и другихъ святынѣ; копіи съ картинъ великихъ мастеровъ христіанской живописи; оригинальные рисунки изъ жизни святыхъ; иллюстраціи къ статьямъ, автографы, копіи съ древнихъ предметовъ и рукописей, планы, карты и пр.

Между прочимъ, въ наступающемъ году редакція дастъ: 1) Двѣнадцать копій, въ уменьш. размѣрѣ, съ картинъ великихъ мастеровъ (Рафаэля, Рубенса, Рембрандта, Вернэ, Пуссена и др.), изображающихъ сцены изъ Библіи; 2) рядъ высокохудожественныхъ рисунковъ подъ общимъ названиемъ „Библейскія женщины“; 3) рядъ картинъ, изображающихъ Святыни Москвы и пр.

Кромѣ всего перечисленного, редакція въ 1889 годѣ разослать подписчикамъ три художественныхъ преміи:

I. Большую, исполненную многими красками копію съ акварели, специально исполненной для „Русского Паломника“, известнымъ академикомъ Шрейберомъ и изображающей:

„Аѳонъ при закатѣ солнца“.

II и III. Двѣ большихъ копіи-гравюры съ картинъ знаменитыхъ художниковъ. Гравюры эти будутъ разосланы къ Пасхѣ и Рождеству.

Цѣна „Русскаго Паломника“ прежняя: на годъ, съ пер. и дост., со всѣми преміями и приложеніями, ШЕСТЬ рублей. Допускается разсрочка.

Пробный № высылается за двѣ семикоп. марки.

Просимъ Гг. подписчиковъ, во избѣженіе замедленія въ высылкѣ приложеній, подписываться заблаговременно.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Владимірскій пр., домъ № 13.

Редакторъ-Издатель *А. И. Поповицкій*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ

„НОВОСТИ“

на 1889 годъ.

Составъ сотрудниковъ газеты пополняется новыми силами: въ текущемъ году въ ней участвовали: *Андреевскій*, И. Е. (профессоръ); *Андреевъ*, Е. Н. (профессоръ); *Анненскій*, И. Н.; *Альмедианенъ*, А. П.; *Аристовъ*, В. И.; *Боборыкинъ*, П. Д.; *Бобровъ*, В. А.; *Бомецъ-дю-Жарденъ* (профессоръ); *Безобразовъ*, П. В. (доцентъ); *Баранцевичъ*, К. С.; *Бѣловъ*, Е. А.; *Бѣлобжитскій*, Н. А. (профессоръ); *Василевскій*, И. Ф. (Буква); *Васильевъ*, В. В. (профессоръ); *Волжинъ*, В. А.; *Ватсонъ*, Э. К.; *Вейнбергъ*, П. И.; *Венюковъ*, М. И.; *Весинъ*, Л. П.; *Вискова-това*, П. В. (профессоръ); *Галанинъ*, М. И.; *Головачевъ*, А. А.; *Горбуновъ*, К. И.; *Гольдштейнъ*, М. Ю. (профессоръ); *Градовскій*, Г. К. (Гамма); *Жукъ*, В. Н.; *Зубаревъ*, И. Д.; *Золотницкий*, И. П.; *Исаевъ*, А. А. (профессоръ); *Кашеварова—Руднева*, В. А.; *Комисаржевскій*, И. Ф.; *Крыловъ*, В. А. (Александровъ); *Коровяковъ*, Д. Д.; *Качановскій*, В. В. (профессоръ); *Котельниковъ*, В. Г.; *Кругловъ*, А. В.; *Ламанскій*, И. С., *Лукинъ*, А. П.; *Льсковъ*, Н. С.; *Лихачевъ* А. В.; *Лихачевъ*, В. С.; *Макѣ-Гаханъ*, М. Н.; *Маминъ*, Д. Н.; *Мандельштамъ*, Г. Е.; *Морозовъ*, П. О. (профессоръ); *Михневичъ*, В. О. (Коломенск. кандитъ); *Модестовъ*, В. И. (профессоръ); *Мордовцовъ*, Д. Л.; *Миллеръ*, О. Ф. (профессоръ); *Немировичъ-Данченко*, Вас. И.; *Никитинъ*, В. Н.; *Недзвѣцкій*, В. И.; *Островскій*, В. П.; *Острогорскій*, В. П.; *Осокинъ*, Н. А. (профессоръ); *Песковскій*, М. Л.; *Пономаревъ*, Н. К.; *Португаловъ*, В. А.; *Петрушевскій*,

Ф. С. (профессоръ); Ржевусский, графъ С. А.; Ровинский, П. А.; Ройз-Клемансъ, (Г-жа); Скабичевский, А. М.; Скаси, П. В.; Сементковский, Р. И.; Спасовичъ, В. Д.; Стасовъ В. В.; Соловьевъ, Н. О. (профессоръ); Собко, Н. Н. Трачевский, А. С. (профессоръ); Успенский, И. А. (профессоръ); Фирсовъ, М. П. (Рускинъ); Хольсонъ, О. Д. (профессоръ); Черняевъ, В. В.; Хартулари, К. Ф.; Цебрикова, М. К.; Чуйко, В. В.; Эварниций, Д. И.; Ядричевъ, Н. М. и многіе другіе.

Многочисленный составъ корреспондентовъ, русскихъ и иностранныхъ, также постоянно увеличивается, такъ что, при возникновеніи важныхъ событій, редакція имѣть возможность немедленно знакомить съ ними читателей, посредствомъ специальныхъ телеграммъ и корреспонденцій.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:
на 1-е (б о л ь ш о е) изданіе.

ВЪ РОССІИ:					Въ друг.		
					Спб.	город.	
На годъ					16	—	17 —
„ 6 мѣсяцевъ					9	50	11 —
„ 3 „					5	50	7 —
„ 1 „					2	—	2 50

ЗА ГРАНИЦУ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.

	На	На	На	На
	годъ.	6 мѣсяц.	3 мѣсяц.	1 мѣсяц.
	P. K.	P.	P.	P. K.
Въ страны, вошедшія въ почтовый союзъ .	26 20	14	8	3 50
Въ страны, не вошед- шія въ почтовый союзъ	57 —	28	15	6 —

РАЗСРОЧКА платежа годовой подписной цѣны допускается: для служащихъ—по третямъ, черезъ ихъ казначеевъ, а для другихъ лицъ—по соглашенію съ конторою; взносы по разсрочкѣ производятся: гг. и погородными подписчиками: при подпискѣ—7 руб., въ концѣ Марта—7. р. и въ началѣ Августа—3 р.; городскими: при подпискѣ—5 р. 50 к., въ концѣ Марта—5 р. 50 к. и въ концѣ Июня—5 р.

Подписка принимается только съ 1-го каждого мѣсяца и не далѣе конца текущаго года.

Деньги и письма адресуются: въ С.-Петербургъ, въ редакцію газеты „Новости“. Адресъ для телеграммъ: Петербургъ, „Новости“.

на 2-е (м а л о е) изданіе:

ВЪ РОССИИ:				Въ друг.	
				Спб.	город.
P.	K.	P.	K.		
На 1 годъ		9	—	10	—
„ 6 мѣсяцевъ		6	—	6	—
„ 3 „		3	—	3	—
„ 1 „		1	—	1	—

ЗА ГРАНИЦУ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.

	На	На	На	На
	годъ.	6 мѣсяц.	3 мѣсяц.	1 мѣсяц.
	P.	P.	P.	P.
Въ страны, вошедшія въ почтовый союзъ .	18	10	6	2
Въ страны, не вошедшия въ почтовый союзъ	39	20	11	—

РАЗСРОЧКА платежа годовой подписной цѣны допускается: для служащихъ—по третямъ, черезъ ихъ казначеевъ, а для другихъ лицъ—по соглашенію съ конторою. Взносы по разсрочкѣ производятся: гг. иногородными подписчиками: при подпискѣ—4 р., въ концѣ Марта—3 р. и въ концѣ Июля—3 р.; городскими: при подпискѣ—3 р., въ концѣ Марта—3 р. и въ концѣ іюня 3—р.

Подписка принимается только съ 1-го числа каждого мѣсяца и не далѣе конца текущаго года.

Деньги и письма адресуются: въ Петербургъ, въ редакцію газеты „Новости“. Адресъ для телеграммъ: Петербургъ, „Новости“.

ГАЗЕТА А. ГАТЦУКА (ИЗДАЮЩАЯСЯ СЪ 1875 ГОДА).

Единственная въ Россіи политico-литературная иллюстрированная газета, послѣ пріостановки ея изданія, по распоряженію г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, на 8 мѣсяцевъ, выходитъ съ 1 Октября 1888 г. въ объемѣ 2-хъ—3-хъ листовъ въ недѣлю.—Въ видѣ бесплатныхъ приложенийъ къ „Газетѣ“, годовые подписчики получаютъ: 1) ПАРИЖСКІЯ МОДЫ съ рисунками и лучшими парижскими выкройками; 2) ПЕРЕВОДНЫЕ РОМАНЫ и ПОВѢСТИ 6 книгъ въ годъ.

Преміи годовымъ подписчикамъ: Крестный календарь на 1889 годъ и 6-й выпускъ иллюстрированныхъ драмъ Шекспира: „Сонъ въ лѣтнюю ночь“, перев. С. Юрьева.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ на 1889 г.: безъ дост. на годъ 4 р., съ дост. и перес. 5 р., на полгода (съ 1 Января и Июля) 3 руб., на $\frac{1}{4}$ года—1 р. 60 к. 1 мѣсяцъ 60 к. Заграницу—на годъ 7 руб., на полгода 3 руб. 50 коп.

Разсрочка годовой платы допускается для казенныхъ учрежденій, училищъ и волостей по четвертямъ года именно: при подпискѣ взносится 2 р., съ слѣдующія четверти по 1 р. Учителя же всѣхъ училищъ, при взносе единовременно за годъ, или при полугодовой разсрочки, платятъ, вмѣсто 5 р., 4 р. 50 к. (по полугодьямъ—2 р. 25 к.).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на 3 мѣсяца 1888 г.—съ 1-го Октября по Январь 1889 г.—1 руб. 60 коп.

Подписка принимается: въ Москвѣ въ Главной конторѣ редакціи и въ лучшихъ магазинахъ.

За прежніе годы, съ 1875 года, Газету можно получать по 3 р. за томъ (годъ), безъ пересылки, кроме 1880 г. не имѣющагося уже въ продажѣ.

Адресъ: Москва, Никитский бульв., д. Гатцукъ.

Редакторъ А. Гатцукъ.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Ноября 14 дня, 1888 года. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.

ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(ГОДЪ ШЕСТНАДЦАТЫЙ.)

НОЯВРЯ 15 №. 22. 1879 ГОДА.

О НЕРАВЕНСТВѢ СОСТОЯНІЙ.

(слово въ день рожденія благочестивѣйшія Государыни императрицы Маріи Александровны, произнесенное преосвященнымъ Амвросіемъ, епископомъ Дмитровскимъ, въ московкомъ Богоявленскомъ монастырѣ, 27-го йуля, 1879г.)

*Богатъ и нищъ срѣтоста другъ
друга: обоихъ же Господь со-
твори. (Притч. 22, 23.)*

Въ дни празднествъ въ честь благочестивѣйшаго Государя Императора и благочестивѣйшія Государыни Императрицы въ настоящее время намъ всего приличнѣе бесѣдоватъ о средствахъ къ прекращенію тѣхъ (извѣстныхъ всѣмъ) печальныхъ явлений въ нашемъ отечествѣ, которымъ такъ глубоко огорчаютъ нашего великаго Государя, Отца своихъ подданныхъ и Освободителя народовъ и великую Государыню, сердобольную Матерь и попечительницу о всѣхъ страждущихъ и нуждающихся.

И прежде всего намъ нужно стараться о томъ, чтобы возмутителей общественного спокойствія лишить возможности распространять ихъ вредныя ученія. Если нельзя ихъ самихъ вразумить и возвратить на путь истинный: то пусть они, сколько ихъ есть, остаются одни съ своими ложными убѣждѣніями, и одни за свои дѣйствія отвѣчаютъ передъ нашимъ

народомъ, правительствомъ и потомствомъ. Какъ же мы можемъ остановить распространение этихъ учений? Раскрытиемъ ихъ внутренней лжи, неестественности, несоответствия съ непреложными законами и опытами человѣческой жизни, и затѣмъ,— указаниемъ противоположныхъ имъ воззрѣй здравыхъ, учений вѣрныхъ, правиль благотворныхъ.

Исходную точку всѣхъ ложныхъ учений, проповѣдуемыхъ современными возмутителями общественного порядка (соціалистами) составляетъ трудный вопросъ о неравенствѣ состояній, или положеній, выпадающихъ на долю людей въ общественной жизни. Зачѣмъ одинъ богатъ, а другой бѣденъ; одинъ повелѣваетъ, другой долженъ повиноваться; одному достается трудъ пріятный и благородный, другому грубый и унизительный; одному доступны всѣ наслажденія жизни, другой какъ бы обреченъ на одни лишенія и страданія? По справедливости всѣ должны быть равны, никто не долженъ быть обдѣленъ: отчего же мы этого не видимъ? Богатаго и бѣднаго, какъ размышилялъ древній мудрецъ за тысячи лѣтъ до нашего времени, одинъ Господь сотворилъ, а между тѣмъ они постоянно встречаются другъ съ другомъ, обличая самыиѣ вѣшнимъ видомъ своимъ это противорѣчіе, эту неправду человѣческой жизни.

Мы съ убѣжденiemъ говоримъ, что это неправда жизни, что ея не должно быть, что всѣ люди сотворены для счастія и имѣютъ равныя права на благополучіе, что указанное противорѣчіе должно быть устраниено, но какъ? Тѣми ли насильственными средствами, тѣми ли переворотами, какіе предпринимаютъ соціалисты? Нужно ли для уравненія благосостоянія людей ниспровѣргнуть существующія власти и начальства, отнять у богатыхъ людей состояніе и раздѣлить всѣмъ по-ровну, всѣмъ дать равныя права и участіе въ дѣлахъ общественныхъ и правительственныхъ? Прибудетъ ли у людей свободы съ уничтоженiemъ вѣкамъ освященныхъ законовъ? Прибудетъ ли счастія, когда во имя, такъ называемой свободы чувства, супружескіе союзы перестанутъ быть обязательными, браки будутъ расторгаемы по произволу и дѣти будутъ оставляемы на попеченіе общества? Приведутъ ли всѣ эти средства къ желаемой цѣли? Не напрасно ли эти преобразователи государства возмущаютъ порядокъ общественный и гибнутъ сами?

Гдѣ причины неравенства человѣческихъ состояній? Во

первыхъ, въ неравенствѣ и разнообразіи способностей, получаемыхъ людьми отъ природы. Одинъ рождается съ отличными умственными способностями, другой съ средними, а третій съ слабыми. Одинъ, получивъ богатыя способности души, не имѣеть крѣпкихъ силъ тѣлесныхъ, другой обладаетъ преимущественно послѣдними. Такимъ образомъ степенью и родомъ способностей каждого человѣка опредѣляется его призваніе къ общественной дѣятельности и назначается свойственный ему родъ занятій и труда, такъ что человѣкъ, взявшійся за дѣло не по способностямъ, оказывается не на своемъ мѣстѣ. Человѣкъ отличного ума является руководителемъ другихъ, люди средняго уровня дарованій его сотрудниками и помощниками, остальные же только практическими исполнителями чужой воли; поставьте все это наоборотъ, извратитесь совершенно порядокъ общественной жизни.

Правда, что въ распределеніи должностей и преимуществъ бываютъ злоупотребленія, что иногда люди даровитые къ занятію высшихъ должностей встречаются препятствія и затрудненія, но отсюда проходитъ только обязанность мудрого правительства эти злоупотребленія преодолевать и препятствія устранять, а общіе законы распределенія должностей по способностямъ остаются неизмѣнными. Массы людей не признающія себя по самомнѣнию на все способными, при нравственной честности и скромности всегда въ этомъ отношеніи справедливы: они всегда выдвигаютъ впередъ и окружаютъ почестями и удобствами жизни людей, которые руководить ими, заботятся о нихъ, благоустроютъ ихъ жизнь. Какъ ни объясняйте эту неравномѣрность въ распределеніи дарованій, —наследственнымъ ли поврежденіемъ людей и размноженіемъ между ними пороковъ, какъ учить Божественное откровеніе, или какими другими причинами, самое положеніе дѣла остается неизмѣннымъ. Какъ сказалъ Господь Иисусъ Христосъ за двѣ тысячи лѣтъ, что мы, по своей волѣ, вопреки природѣ, не можемъ у себя сдѣлать ни одного волоса бѣлымъ или чернымъ и прибавить себѣ росту на одинъ локоть (Мат. 5, 16, 6, 27), таѣтъ остается и доселе. Какимъ же образомъ уравнять общественные права и преимущества людей, когда нельзя уравнять способностей, а за ними успѣховъ, заслугъ?

Другая причина неравенства состояній кроется въ области нравственной жизни. Люди отъ природы вмѣстѣ съ способностями къ добру получаютъ и наклонность къ злу. При

хорошемъ воспитаніи въ нихъ получаетъ преобладаніе добро, при худомъ зле, и одни направляются къ дѣятельности доброй и полезной, другіе еще въ дѣтствѣ привыкаютъ къ лѣни, праздности, грубымъ удовольствіямъ и порокамъ. Среда, въ которой юноши и девицы начинаютъ свою общественную жизнь, решаетъ ихъ участъ: подъ влияніемъ добрыхъ примѣровъ, при упражненіи въ добрыхъ дѣлахъ, развиваются люди честные, трудолюбивые, благожелательные, склонные къ миру, порядку, готовые дѣлать все для пользы своихъ семействъ и общества. Напротивъ, въ средѣ людей порочныхъ складываются праздные любители удовольствій, жадные къ наслажденіямъ чувственнымъ, для которыхъ трудъ — мученіе. Изъ послѣдней среды выходятъ люди составляющіе бремя для всѣхъ государствъ, язву всѣхъ человѣческихъ обществъ, люди разнообразные только по видамъ и степенямъ развращенія,—отъ лѣнивцевъ и тунеядцевъ до неисправимыхъ преступниковъ и злодѣевъ. Если благополучіе людей созидается ихъ собственою свободною дѣятельностію,—что несомнѣнно, — то какъ вы сдѣлаете счастливыми людей ненавидящихъ трудъ, непризнающихъ чужихъ правъ и законовъ нравственныхъ и общественныхъ? Отдать имъ состояніе богатыхъ? Они только этого и желаютъ, чтобы жить на чужой счетъ, но и полученное даромъ, по беспорядочной жизни, скоро растеряютъ. Взять ихъ на попеченіе обществъ? И этимъ они будутъ довольны, только станутъ жаловаться, что ихъ худо содержать и не даютъ имъ всего, чего имъ хочется, какъ нынѣ и съпину въ самыхъ тюрьмахъ отъ преступниковъ. Нѣть! Только голодъ можетъ заставить подобныхъ людей трудиться, только власть и сила могутъ держать ихъ въ порядкѣ. Вѣковой опыта научилъ цѣлые народы и государства не жертвовать для этихъ людей благомъ и спокойствіемъ лучшей части человѣчества, а лишать ихъ свободы, или удалять изъ человѣческихъ обществъ.

Третья причина неравенства состояній заключается въ неожиданныхъ и непредвидѣнныхъ переворотахъ въ человѣческой жизни. Какъ въ природѣ видимой бываютъ моровыя повѣтря, наводненія, бури, землетрясенія, засухи, отъ которыхъ страдаютъ и люди: такъ и собственно въ жизни человѣческихъ обществъ и частныхъ лицъ бываютъ потрясенія и перевороты, которые оставляютъ по себѣ печальные слѣды, и которыхъ однако не можетъ ни предупредить, ни отвратить никакая человѣческая мудрость. Войны, пожары опустоша-

туть цѣлые города и селенія и раззоряютъ множество людей. Преждевременная смерть отцевъ, лишаетъ средствъ жизни ихъ семейства, которымъ они питали своими трудами. Неизбѣжная вообще шаткость торговыхъ предпріятій, случайности, безчестные поступки должниковъ разоряютъ иногда мгновенно богатые торговые дома. И мало ли мелкихъ случайностей, отъ которыхъ происходятъ гибельныя послѣдствія! Простудиться, упасть съ высоты, поскользнуться на дорогѣ, и т. под. иногда значить потерять благосостояніе собственное и всѣхъ намъ близкихъ. Какой раздѣль имѣній, какое обеспеченіе, какие законы могутъ упредить и облегчить всѣ бѣдствія, происходящія отъ такихъ случайностей, которымъ ни времени, ни размѣра, ни предѣла опредѣлить нельзя? Никакое гражданское переустройство общества этому злу не поможетъ. Источниковъ для облегченія его надобно искать въ нравственномъ направленіи людей, въ законахъ любви и благотворительности.

И такъ, если мы не можемъ по собственному желанію надѣлять всѣхъ дѣтей хорошими способностями, если не можемъ заставить свободныхъ людей не дѣлать зла, которое ихъ губить, если не можемъ предотвратить бѣдствій, происходящихъ отъ случайностей, превышающихъ наше предвѣдѣніе и наши силы: то можемъ ли мы уравнить состоянія людей и сдѣлать всѣхъ и навсегда равно богатыми, довольными, счастливыми?

Истинное ученіе о равенствѣ людей и вѣрныя средства къ уравненію ихъ относительно земного благополучія представляеть только Божественное откровеніе. Всѣ люди равны между собою по происхожденію отъ единаго Бога, по одинаковой природѣ, по назначенію къ вѣчному блаженству, по избавленію отъ грѣха и вѣчной смерти заслугами Иисуспителя, по участію въ дарахъ благодати Св. Духа для нравственного исправленія и усовершенствованія, по праву и возможности достигать еще на землѣ самаго высшаго духовнаго совершенства, внутренняго мира и довольства, чистоты, святости и близости къ Богу, не взирая ни на какія разности по отношенію къ земнымъ состояніямъ.

Всѣ люди равны между собою — по естественному поврежденію вслѣдствіе грѣхопаденія прародителей, по происходящимъ отсюда природнымъ недостаткамъ и немощамъ; по склонности къ заблужденіямъ и грѣхопаденіямъ, по обречению всѣхъ судомъ правды Божіей на труды, болѣзни, лишенія и

тѣлесную смерть, и, наконецъ, по опасности вѣчного осуждѣнія и погибели за грѣхи — также не взирая ни на какія разности земныхъ состояній.

Вотъ два единственно вѣрныя и существенныя основанія, на которыхъ сходятся и совершаются уравниваются всѣ люди! Правда, при этомъ уравненіи не отмѣняются и всегда будутъ существовать разности состояній неизбѣжныя и необходимыя по потребностямъ и обстоятельствамъ земной жизни: власть для охраненія на землѣ порядка и правосудія, богатство, законно приобрѣтаемое, какъ плодъ дарованій и труда, или какъ принадлежность правъ, соединенныхъ съ властью. Но не уничтожая этихъ разностей, или отличій, Божественное откровеніе смягчаетъ, слаживаетъ ихъ, обращая вниманіе людей главнымъ образомъ на равенство по существеннымъ основаніямъ природы и жизни человѣческой. Напоминая непрестанно людямъ, что все происходитъ отъ Бога и состоить въ Его власти, что Онъ управляетъ судьбами людей, *убожитъ и богатитъ, смиряетъ и выситъ*, что люди сами по себѣ немощны, вѣчно подвержены переменамъ и опасностямъ, — Божественное откровеніе уравниваетъ всѣхъ въ чувствѣ страха Божія, зависимости отъ Него, покорности Его волѣ. Отсюда происходитъ взглядъ на жизнь, который располагаетъ бѣдныхъ мириться съ своимъ положеніемъ, терпѣть, трудиться съ упованіемъ на милость Божію, а богатыхъ и сильныхъ во имя равенства людей по природѣ и передъ Богомъ, свободно отрекаться отъ своихъ преимуществъ тамъ, где они не нужны для извѣстныхъ цѣлей, и такъ же трудиться, списходить, терпѣть, носить немощи немощныхъ (Рим. 5, 1), и охотно дѣлиться избыткомъ съ нуждающимися. По этому христіанскому идеалу жизни люди дѣйствительно братья, дѣти одного небеснаго Отца, связанные союзомъ любви отъ Него заповѣданной. Здѣсь все свободно, нѣть принужденія и насилия, не нужны общественные перевороты, а нуженъ только переворотъ нравственный: смиреніе и отреченіе отъ зависти и притязательности со стороны бѣдныхъ, тоже смиреніе и самоотверженіе со стороны богатыхъ.

Чтобы направить современныхъ людей на этотъ истинный путь къ равенству и дѣйствительному, а не воображаемому счастію, нужно, если только это возможно, возвратиться къ тому порядку и правиламъ жизни, какихъ держались люди въ лучшія времена христіанства.

Если хотите, чтобы дарование въ народѣ не оскверняли, чтобы число людей способныхъ устроивать собственное благополучіе превышало число бездарныхъ, исправьте собственные нравы, ведите жизнь воздержную и цѣломудренную. Только отъ такихъ супруговъ могутъ рождаться здоровыи и способныи дѣти. Охраняйте вашихъ юношней и девицъ отъ совѣтовъ современныхъ врачей, предлагающихъ невинной и едва развѣтніей молодости заводить противозаконныи связи для съхраненія здоровья. Берегите молодыхъ людей въ цѣлости силъ души и тѣла для законнаго супружества въ урочное время: тогда и супружескіе союзы ихъ будутъ прочныи и дѣти здоровыи и даровиты. Если вы скажете, что это по тѣмъ, или другимъ причинамъ невозможно, это будетъ значить, что вы произносите своему потомству и всему своему народу приговоръ на растлѣніе, упадокъ и исчезновеніе изъ среды свободныхъ народовъ мира.

При образованіи способныхъ дѣтей не столько заботьтесь о сообщеніи имъ многостороннихъ познаній, сколько о развитіи силы сужденія и приобрѣтеніи ими правильнаго міросозерцанія. Распространеніе въ нашемъ отечествѣ такихъ дикихъ ученій, какъ соціализмъ, ясно указываетъ на упадокъ силы мышленія и рациональныхъ познаній въ нашихъ молодыхъ поколѣніяхъ. При практическомъ воспитаніи дѣтей пріучайте ихъ большие къ простому и суровому образу жизни, нежели къ удобствамъ и роскоши, большие къ лишеніямъ, нежели къ наслажденіямъ. Въ первыхъ задаткахъ силы для борьбы съ трудностями жизни и способности къ самоотверженію, въ послѣдніихъ съмена эгоизма, безсердечности, равнодушія къ чужимъ страданіямъ и нравственнаго бессилія.

Меньше заботьтесь объ общественныхъ удовольствіяхъ и увеселеніяхъ, особенно обставленныхъ блескомъ и роскошью и распаляющихъ страсти. Послѣ нихъ люди нужды и труда, возвратившись домой съ тоскою смотрять на свой убогій бытъ, и съ замираніемъ сердца помыслиютъ о работе, предстоящей на утро. Изобрѣтайте для народа въ дни отдохновенія упражненія легкія и разумныя, согласныя съ требованиями чистой нравственности, питающія и развивающія силы души и тѣла. Не ставьте ему на глаза соблазновъ; всѣми средствами удерживайте его въ покорности и подчиненіи церковнымъ правиламъ и благочестивымъ обычаямъ: развязать нравственную свободу людей легко, но ввести потомъ въ за-

коные границы трудно. Соображайте строго законоположенія и учрежденія государственныхъ съ законами и правилами христіанской нравственности: никакое улучшеніе быта народнаго не поведетъ его къ гражданскому преуспѣянію и благополучію, если въ этомъ улучшениі кроется что-либо стѣсняющее нравственную жизнь, или вредящее ей. Христіанское чувство бодро должно стоять на стражѣ въ напѣ материалистической вѣкъ: все дающее илоти перевѣсь надъ духомъ убиваетъ нравственную, а съ нею и государственную силу народовъ.

Во всѣхъ просвѣщенныхъ государствахъ нынѣ великая пропасть начинаетъ отдѣлять людей богатыхъ отъ бѣдныхъ,— это роскошь съ каждымъ днемъ возрастающая. Если желаете блага своему отечеству, спѣшите зарывать эту пропасть, сближаясь съ народомъ въ правилахъ и порядкахъ жизни. Это безконечное умноженіе прихотливыхъ удобствъ жизни, эти дворцы вмѣсто приличныхъ домовъ, эти праздно стоящиа дорогія украшенія, эта непрестанная смѣна и бросаніе цѣнныхъ одеждъ, эти роскошные столы, за которыми въ одинъ день поѣдается годовое содержаніе нѣсколькихъ семействъ, — все это нерѣдко раззоряетъ и богатыхъ, а главное, нравственно оскорбляетъ и раздражаетъ противъ богатыхъ бѣдныхъ людей, а людей средняго состоянія увлекаетъ къ гибельному для нихъ подражанію. Философы древняго Рима и Отцы церкви цвѣтушихъ временъ Византіи на подобную роскошь указывали, какъ на признакъ злочестивый относительно силы народной и прочности государствъ. Можеть ли этотъ признакъ не быть такимъ и для насть?

Историки говорятъ, что для всякаго народа есть время юности, зрѣлости, состарѣнія и смерти. Это вѣрно, если счастье всѣ народы сошедшіе съ поприща міровой жизни. Что же? Подчиняться ли намъ молча, и съ покорностю склонивъ голову, этому роковому закону при мысли о судьбѣ нашего великаго отечества? Нѣть! Для частнаго человѣка борьба со смертію невозможна, но она возможна для народа. Народъ живеть въ будущихъ поколѣніяхъ, въ нихъ падаетъ, или возвышается, возраждается, или умираетъ; онъ можетъ продлить свою жизнь до конца міра, если пойметъ, что эта жизнь въ его рукахъ, что отъ его ума зависитъ понять во время грозя-

щія ему нравственныя опасности и отъ его свободы избѣжать ихъ. Аминь.

(Москов. Епарх. Вѣд. № 32-и.)

ПОУЧЕНИЕ

къ простому народу, по поводу распространенія въ средѣ сельскаго населенія ложныхъ слуховъ о земельномъ передѣлѣ и въ виду объявленія отъ Министра В. Д. отъ 16-го Июня

1879 г.

Прав. хр. слуш! Сего днѧ я хочу побесѣдоватъ съ вами обѣ одномъ, весьма важномъ предметѣ, касающемся вашей гражданской и хозяйственно-экономической жизни; именно— хочу повести съ вами рѣчь относительно права владѣнія землею, отъ которой главнымъ образомъ, а для весьма значительной части здѣшняго населенія, даже исключительно, зависитъ наступное пропитаніе и хозяйственное благосостояніе... Ваши собственные, недоумѣнныя вопросы относительно этого предмета, нерѣдко, особенно въ послѣднее время, предлагаемые мнѣ при посѣщеніи прихода, и разные ложные и дикие слухи, распространяющіеся между вами, между прочимъ, побуждаютъ меня, для вашей же собственной пользы, кромѣ частныхъ и случайныхъ разговоровъ съ тѣмъ или другимъ изъ васъ, — съ сего свящ. мѣста побесѣдоватъ обѣ этомъ, чтобы слово мое, какъ сказанное въ храмѣ Божіемъ, болѣе имѣло вѣры и силы въ глазахъ вашихъ.—Прощу послушать.

Каждый изъ васъ—крестьянъ надѣленъ отъ предержащей, верховной Власти тѣмъ, или другимъ участкомъ земли, который обрабатывая и получаете вы для себя и своихъ семействъ пропитаніе. Вы, за исключеніемъ самой незначительной части, были прежде господскіе, крѣпостные; но вотъ уже слава Богу—19-й годъ какъ благополучно царствующій, Великій и Благословенный Богомъ, Монархъ нашъ, Александръ Николаевичъ, навсегда избавилъ васъ отъ крѣпостной зависимости, сдѣлавъ васъ свободными и единонравными съ другими сословіями, гражданами Русскаго Государства, и повелѣвъ господамъ, бывшимъ полнымъ владѣльцамъ вами,

надѣлить въсѧ тѣмъ, или другимъ участкомъ всякаго качества земли, предоставилъ вамъ право—*неотъемлемо* владѣть даннымъ надѣломъ, спокойно, никого и ничего не опасаясь, воздѣлывать кормилицу—землю, и, по мѣрѣ труда и вниманія, извлекать изъ нея выгода и доходы для себя. Да еще мало того, что каждому крестьянину предоставлено законами право спокойно владѣть даннымъ ему отъ помѣщика, или казны надѣломъ; но при этомъ каждый на нажитую, сбереженную копейку можетъ купить еще—сколько ему угодно—земли, скрѣпить ее на свое собственное имя и владѣть ею, какъ знаетъ, никого не опасаясь, оплачивая ее только незначительными налогами, въ пользу, напр., земства, и др. учрежденій, безъ чего ужъ быть нельзя. А припомните-ка: когда вы были крѣпостными, вѣдь тогда вы не имѣли этого права. Тогда было такъ, что кто изъ крѣпостныхъ крестьянъ пожелаетъ пріобрѣсть для себя землю покупкою, долженъ крѣпить ее не на свое имя, а на имя своего господина.

А отсюда—не безъизвѣстно—допускаемо было со стороны, не совсѣмъ благонамѣренныхъ владѣльцевъ не мало злоупотреблений и захватовъ... Нынѣ—совсѣмъ не то! Нынѣ описанные порядки уже навсегда сдѣлались для въсѧ предметомъ только воспоминаній, а скоро и совсѣмъ забудутся. Нынѣ каждый, какъ уже говорилъ я выше, безпрекословно и спокойно владѣй надѣленною ему землею,—затѣмъ, если имѣеть возможность, безъ всякаго сомнѣнія и опасенія, покупай на деньги, скопленные отъ трудовъ своихъ праведныхъ: пріобрѣвши разъ, никогда уже этой земли не будешь лишенъ ни ты, ни дѣти, ни внуки твои, если самъ добровольно не отдать или не продать ее кому—либо другому лицу. Это великое народное право, право поземельной собственности, разъ навсегда опредѣлено государственными законами наипримѣръ, по слову и державному повелѣнію Богомъ поставленнаго, возлюбленнаго Государя нашего, въ полномъ смыслѣ Отца своего народа. А царское слово свято и неизмѣнно: ибо сердце царево въ руцѣ Божиї, говоритъ Писаніе. Знаите, и никогда не забывайте это, други мои!

Между тѣмъ довольно широко по русской землѣ начали распространяться, особенно въ послѣднее время, слухи и толки относительно этого предмета совсѣмъ другаго свойства и направленія. Сущность этихъ толковъ состоять въ томъ, что *ниде*—будетъ скоро земельный передѣлъ и добавочная въ

пользу крестьянъ нарѣзки земли“, — что „де — царь всѣхъ уравняетъ во владѣніи землею“, и что, вслѣдствіе этого, кто и купилъ земли и скрѣпилъ на себя, очень легко можетъ лишиться ее: царь отберетъ ее, и отдать другимъ, у кого мало... и т. под. Подобные слухи уже давненько, какъ я замѣчаю, откуда то появились и доселѣ ходятъ и поддерживаются и между вами, чада мои духовныя, такъ что иные среди васъ, болѣе робкіе и довѣрчивые, пе на шутку опасаются дѣйствительно не сегодня — завтра осуществленія этихъ слуховъ, и ради этого и сами серьезно боятся покупать земли, и другихъ своихъ знакомыхъ и родныхъ стараются всячески отклонять отъ приобрѣтенія земельныхъ имѣній. Но, возлюбл. мои, какъ и раньше, когда и кому приходилось, всегда я говоривалъ, такъ и теперь — и особенно *теперь* — съ этого св. мѣста, прямо и рѣшительно скажу вамъ, что все это, всѣ эти слухи и толки — чистая ложь и выдумка. Я прибавилъ сей часъ; особенно *теперь скажу*: пот. что назадъ тому мѣсяцъ времени г. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, по особому Государя Императора Высочайшему повелѣнію, разославъ по всей Россіи объявление, въ которомъ вмѣняетъ въ обязанность сельскому, волостному и полицейскому начальствамъ предостерегать сельское населеніе отъ подобныхъ злыхъ и коварныхъ внушений...

Значитъ, и до самаго Царя нашего дошли эти слухи, распространенные между вами, и Онъ, чадолюбивый Отецъ русской земли, чтобы успокоить васъ на счетъ этого, даль своему Министру *особое* повелѣніе объявить народу, что „ни теперь, ни въ послѣдующее время никакихъ дополнительныхъ нарѣзокъ къ крестьянскимъ участкамъ не будетъ и быть не можетъ“, и что „никому неправды и обиды никогда учинено не будетъ, и каждый можетъ и имѣть право приобрѣтать и спокойно пользоваться новыми поземельными участками отъ другихъ собственниковъ, по добровольному съ ними соглашенію“... Чего же вамъ послѣ этого болѣе, мои друзья, если самъ Государь Императоръ, чрезъ своего Министра, объявляетъ вамъ, что никто не долженъ опасаться приобрѣтать земельную собственность, а имѣть право покупать и владѣть оною, какъ знаетъ, спокойно и безопасно. Посему и я, по долгу пастырства, желая видѣть всегда въ средѣ вашей миръ и спокойствіе, какъ въ духовной вашией жизни, такъ и въ общественномъ и гражданскомъ быту, пропиу васъ:

успокойтесь на счетъ трактуемой статьи въ вашемъ хозяйственно-экономическомъ быту, и рѣшительно не слушайте, не давайте никакой вѣры такому человѣку, который бы сталъ мутить васъ относительно пріобрѣтенія и владѣнія землею, а послушайте и примите къ свѣдѣнію лучше то, что говоритъ, по повелѣнію самаго Царя, Министръ, и спокойно владѣйте тою, которая уже имѣется у васъ, землею, и вновь, кто желаешь и можетъ, покупайте, въ полной увѣренности, что оной никогда никто не отниметь.—Подумайте-ка въ самомъ дѣлѣ: развѣ можетъ кто отнять у меня ни съ того, ни съ сего какую либо собственность, которую я законнымъ образомъ пріобрѣлъ на собственныя, быть можетъ, потомъ и кровию скопленныя, денежки?!. Но на это, быть можетъ, кто-нибудь, болѣе простодушный, скажетъ, что вѣдь де-туть власть царская—а царь-де „все можетъ сдѣлать“... Нѣть, люб. мои! Вѣдь царь не обидчикъ, а отецъ и благодѣтель своихъ подданныхъ. Царь издаетъ законы; по сему же первый ихъ и исполняетъ. Вѣдь царь же даль законъ, строго обезпечивающій собственность каждого подданного. Какъ же онъ послѣ этого можетъ сдѣлать такую несправедливость и обиду, чтобы ни съ того, ни съ сего отнять у тебя землю, которая дана по Его же повелѣнію, или которую ты пріобрѣлъ трудомъ и стараніемъ, и отдать другому, быть можетъ лѣнивцу и злонамѣренному;... Однимъ здравымъ смысломъ легко можно дойти, что этого никогда не можетъ быть.—При этомъ ты и то разсуди: если-бы и дѣйствительно, положимъ, всѣмъ вамъ дали земли по равной части; все же неизбѣжно произойдетъ то явленіе, что одинъ въ самомъ скоромъ времени сдѣлается богатымъ, а другой бѣднымъ; потому что одинъ будетъ трудиться и наживать, а другой лѣниться и проживать то, что ему дано... Да опять: вѣдь не одни же вы, крестьяне, владѣете землями и угодьями, и покупаете ихъ? Владѣютъ и покупаютъ землю и дворяне, и чиновники, и купцы, и даже духовныя лица. Отъ чего же они не боятся ничего, а продолжаютъ владѣть землею спокойно и пріобрѣтаютъ вновь взаимно другъ у друга, ни мало не боясь, что у нихъ нѣкогда отнимутъ ее?! Отъ того, что они, какъ люди разумные и образованные, вполнѣ увѣрены и знаютъ, что этого никогда быть не можетъ...

Вообще, бр. мои, не слѣдуетъ каждый слухъ, каждую молву, особенно столь великой важности, принимать скоро

на вѣру, и сейчасъ же считать за истину. Слѣдуетъ, если самъ не можешь уразумѣть, что вѣрно и что ложно, спросить другаго, болѣе разумнаго и свѣдущаго. А самое близкое и, во всякомъ случаѣ, болѣе свѣдущее лицо, среди васъ поставленное, это приходскій пастырь вашъ. Вотъ, вы къ нему и обращались бы за разрѣшеніемъ важнаго рода вопросовъ и случаевъ, въ которыхъ вы въ чемъ либо недоумѣваете, чѣмъ слушать, не разсудивши вѣрить, и за тѣмъ распространять между другими всякия нелѣпныя бредни. Если же я и самъ не смогу объяснить тебѣ какого либо дѣла, такъ по крайней мѣрѣ по доброй совѣсти могу указать, къ кому тебѣ всего лучшее и вѣрнѣе обратиться въ данномъ случаѣ...

А знаете ли вы, прав., откуда и отъ кого идутъ по Руси подобные выше сказаннымъ коварные и возмутительные слухи и бредни? Они сочиняются и разносятся людьми вредными и злонамѣренными, такими, которымъ не хочется, лѣнъ собственнымъ трудомъ добывать средства къ своему существованію, а которые любятъ пожить на чужой счетъ. Несчастные люди эти такъ заблудились и развратились, что, по ихъ ученію, не нужно въ государствѣ ни собственности, ни правительства, ни царя, даже по ихъ дикимъ ученіямъ, нѣтъ, какъ говорится, *ни Бога ни Богородицы!* Украсть, обобрать человѣка состоятельнаго для нихъ ни чего не значить, поднять на себя руки—большой подвигъ, убить другаго тоже не противозаконно... Они и на Царей помазанниковъ Божиихъ, не боятся и не стыдятся поднимать свою святотатственную руку, каковъ былъ, напр., нынѣшній (да погибнетъ его имя!) ужасный злодѣй Соловьевъ! Вотъ откуда и отъ кого рождаются и разливаются по лицу родной земли русской подобныя возмутительныя и пагубныя вѣсти! Вы и не подозрѣваете, по своей простотѣ, чего добиваются чрезъ это тѣ вредные и опасные люди: они хотятъ этимъ возбудить въ васъ недовольство противъ Богомъ учрежденной верховной Власти и противъ начальствѣ, отъ нея поставленныхъ для соблюденія порядка и мира въ народѣ, и чрезъ то возмутить вашъ покой, чтобы удобнѣе имъ было какъ говорится, *въ мутной водѣ рыбу ловить...* Вотъ чего они хотятъ! А вы, какъ оказывается, пожалуй, и вѣрите всякимъ баснямъ на слово, а затѣмъ боитесь сами незнайчего, и волнуетесь вовсе безпричинно...

Нѣтъ, прав. мои бр. и христол. сл., еще повторяю: не вѣрьте коварнымъ бреднямъ этихъ злыхъ и неспокойныхъ лю-

дей, какъ въ этомъ, такъ и во всѣхъ другихъ случаяхъ. Лучше старайтесь быть въ полнѣйшемъ спокойствиѣ и безропотномъ подчиненіи тѣмъ порядкамъ, какие учреждены отъ Царя—Государя и поставленного отъ Него правительства. Будьте всегда и вполнѣ увѣрены, что ни Царь, ни правительство, никогда, ни въ чемъ васъ не обидятъ и не будутъ несправедливы. Ужели намъ еще быть недовольными нашимъ Великимъ Государемъ, который, можно сказать, денно-нощно занятъ устроенiemъ и развитиемъ блага своего народа?.. Вы знаете, что, по нынѣшнимъ законамъ, никто пальцемъ не смѣеть тронуть ни тебя и ничего твоего, чтобы тотчасъ же не подвергнуться отвѣтственности предъ судомъ и соответственному винѣ наказанію... Какъ же думать, чтобы Царь наше, давшій такие законы, могъ обидѣть тебя въ земельномъ владѣніи!.. Нѣтъ, никто и не думай этого болѣе! А кто скажетъ тебѣ чтонибудь подобное, того прямо и решительно считай лжецомъ и возмутителемъ общественного спокойствія, и бѣгай его, какъ заразительной чумы.

Есть и изреченіе, основанное на вѣковыхъ опытахъ житейской мудрости: *не всякому слуху вѣрь!* Аминь.

Свящ. Влад. Образцовъ.

Грязов. у. Вологод. еп.

ИВАНЪ АДРІАНОВИЧЪ МОРОШКИНЪ.

(НЕКРОЛОГЪ).

Минувшаго Октября 23 дня скончался въ Вологдѣ бывшій смотритель Вологодскаго духовнаго училища, надворный советникъ Иванъ Адріановичъ Морошкинъ; на 65 году отъ роду, послѣ 40 лѣтъ и 9 мѣсяцевъ училищной службы и послѣ 2 лѣтъ, 2 мѣсяцевъ пребыванія въ отставкѣ. Общее уваженіе и любовь, какими всегда пользовался покойный, какъ умный наставникъ юношества, какъ примѣрный начальникъ учебнаго заведенія, какъ добрый человѣкъ и истинный христіанинъ, возлагаютъ на насть священный долгъ—посвятить нѣсколько строкъ посмертному о немъ воспоминанію.—Онъ былъ родомъ Вологодской губерніи и уѣзда, Голубковской Іоаннопредтеченской церкви священника сына. Обучался сперва въ Вологдѣ, училищѣ, потомъ въ Вологдѣ, дух. семинаріи и по окон-

чаниі въ ней курса въ 1836 году съ степенью студента, въ томъ же году 2 Ноября определенъ быть въ Вологодское дух. приходское училище учителемъ 1-го класса. За тѣмъ, въ продолженіе слѣдующихъ лѣтъ, быть наставникомъ во всѣхъ классахъ училища, преподавая въ разныя времена до девяти разныхъ предметовъ, какъ-то: языки—латинскій, греческій, русскій, славянскій, катихизисъ, уставъ церковный, географію, ариѳметику и иотное пѣніе. Кромѣ учебной должности, семнадцать лѣтъ проходилъ онъ должность помощника инспектора; двѣнадцать лѣтъ быть дѣлопроизводителемъ и исполнителемъ по хозяйственной части училища; пять лѣтъ состоялъ секретаремъ комитета по возобновленію Вологодскаго кафедральнаго Софійскаго собора; пять лѣтъ быть секретаремъ временнаго строительного комитета при училищѣ. Всѣ эти должности, какъ учебныя, такъ и неучебныя, проходилъ онъ съ одинаковымъ постоянно-примѣрнымъ усердіемъ, точностю и умною распорядительностю, доказательствомъ чему служатъ: троекратная благодарность ему, вслѣдствіе ревизорскихъ отзывовъ, отъ Московскаго академическаго правленія и однократная отъ Вологодскаго семинарскаго правленія; четыре денежныя награды: двѣ за труды по учебной части годовыми окладами жалованья и двѣ по секретарскимъ должностямъ въ упомянутыхъ строительныхъ комитетахъ. Но лучшею рекомендациею педагогическихъ, нравственныхъ и административныхъ достоинствъ его служатъ: во 1-хъ избраніе его (22 Октября 1867 года) на смотрительскую должность большинствомъ голосовъ на съѣздѣ депутатовъ Вологодскаго духовно-училищнаго округа, при чёмъ обойдены были депутатами три конкуррировавшіе на ту же должность лица съ академическими образованіемъ и во 2-хъ архиепископская резолюція о немъ бывшаго преосвященнаго Павла, Епископа Вологодскаго, нынѣ Исковскаго, положенная на журналъ депутатовъ упомянутаго съѣзда обѣ избраніи ими смотрителя въ Вологодское дух. училище и заключавшаяся въ слѣдующихъ словахъ: „Изъ всѣхъ кандидатовъ избранный на семь съѣздѣ большинствомъ голосовъ старшій учитель Вологодскаго духовнаго училища надворный советникъ Иванъ Моропкинъ съ радостю утверждается мною въ смотрителя Вологодскаго духовнаго училища и предсѣдателя сего Правленія.“—Десять лѣтъ (съ 1867 по 1877 г.) состоя въ смотрительской должности, покойный вполнѣ оправдалъ довѣріе и надежды избравшаго его духовенства.

и съ честию выполнилъ всѣ свои обязанности, несмотря на особенные трудности управлениемъ въ тѣ годы, съ одной стороны по случаю вводившагося съ 1869 года преобразованія училища по новому уставу, съ другой—по случаю постройки въ 1873—1877 годахъ при училищномъ зданіи нового каменного значительныхъ размѣровъ корпуса для общежитія воспитанниковъ. Признательность ему отъ духовенства за разумные труды по строительно-хозяйственной части выражалась почти ежегодно въ журналахъ окружнаго Вологодско-училищнаго съѣзда депутатовъ, а три, бывшия во время его смотрительства, ревизіи въ лицѣ г.г. членовъ Учебнаго Комитета—Керского, Миропольскаго и Григорьевскаго, находили училище въ удовлетворительномъ состояніи (*). Что касается до начальническихъ отношеній его къ сослуживцамъ и воспитанникамъ, то эти отношенія были истинно-братскія и отеческія: обѣ этомъ, мы увѣрены, засвидѣтельствуютъ всѣ бывшия его сослуживцы и ученики. Въ доказательство искренняго уваженія и сердечной любви къ нему сослуживцевъ можно указать между прочимъ на два, отиразднованные ими въ честь его, юбилея—(35-ти лѣтній 2-го Ноября 1871-го и 40—лѣтній 2 Ноября 1876 годовъ), во время которыхъ поднесены были ему корпорацію наставниковъ весьма немалоцѣнныя иконы. Такова была служебная жизнь покойнаго... Столь же неукоризненна была и частная жизнь его, которую необинуясь можно назвать высоко-нравственною. Усопшій всегда отличался, кромѣ другихъ своихъ прекрасныхъ качествъ, самымъ искреннимъ благочестіемъ и строгимъ исполненіемъ всѣхъ уставовъ св. церкви. Не только въ воскресные и праздничные, но и въ простые дни, если позволяли обстоятельства, онъ неопустительно посещалъ церковныя службы, являясь къ самому ихъ началу и оставляя не ранѣе окончанія; такую же неопустительность наблюдалъ онъ и въ дни заупокойнаго поминовенія своихъ родителей и близайшихъ родныхъ и знакомыхъ: никакая погода въ эти дни не удерживала его отъ путешествія на кладбище. Великіе дни св. четыредесятницы проводилъ онъ въ особенно-благоговѣйномъ настроеніи, съ усиленнымъ усердіемъ къ посѣщенію церковныхъ службъ и иногда еще съ наложеніемъ на себя

(*) Изъ наградъ Высшаго Начальства, покойный имѣль: ордена св. Станислава 3-й и 2-й степ. и св. Владимира 4-й степ.

особыхъ видовъ воздержанія не только въ пищѣ и питьи, но и въ книжныхъ занятіяхъ и въ самыхъ невинныхъ житейскихъ развлеченіяхъ, на прим. отказываясь на эти дни отъ чтенія произведеній свѣтской, такъ называемой легкой литературы, отъ посѣщенія и принятія къ себѣ дружескихъ собраній и тому под. При этомъ нельзя не упомянуть еще объ одной особенности домашняго его быта, свидѣтельствующей также о его глубоко-религіозномъ направлениі и рѣдко уже встрѣчающейся въ наше время, а именно: съ давнихъ лѣтъ у него принято было за правило—ежедневно, послѣ утреннихъ молитвъ, прочитывать главу изъ библіи, или изъ евангелія. Въ позднѣйшіе годы эти чтенія изъ библіи и евангелія дополнялись, въ теченіе разныхъ часовъ дня, чтеніемъ дневныхъ церковныхъ службъ и житій святыхъ, и съ этой цѣлію пріобрѣтенъ былъ имъ въ началѣ 1870-хъ годовъ на свой счетъ полный кругъ церковно-служебныхъ книгъ и Четь-мина за весь годъ. Друзья, посѣдавшие его въ послѣднее семилѣтіе, всегда находили у него на кабинетномъ столѣ соотвѣтственныя времени церковнаго года книги Миней и Тріодей съ закладками въ нихъ на соотвѣтственныхъ числахъ мѣсяца, или на службахъ Тріодей... Несмотря однако на такой, нѣсколько аскетическій, образъ жизни и на привычку къ уединенію (покойный былъ холостъ), онъ никогда не чуждался общества и былъ пріятѣйшимъ собесѣдникомъ; не терпѣлъ только шумныхъ собраній и пустаго препровожденія времени, какъ называлъ онъ извѣстную игру па „зеленомъ полѣ.“ Былъ всегда благодушенъ, спокоенъ, ровенъ въ своемъ характерѣ и никогда не жаловался на свое положеніе, въ какихъ бы обстоятельствахъ ни находился; напротивъ за все благодарилъ Бога. Къ нуждамъ другихъ былъ весьма чувствителенъ и охотно помогалъ нуждающимся по мѣрѣ возможностей. По русскому старинному обычаю, къ свѣтлымъ праздникамъ Рождества и Пасхи любилъ иногда посылать денежныя подачки бѣднѣйшимъ лицамъ изъ мѣстнаго сиротствующаго духовенства, но дѣлалъ это всегда отъ имени „неизвѣстнаго“. Пишущему эти строки разъ привелось быть посредникомъ при доставленіи одной изъ такихъ подачъ. Лично же ему самому оказанныхъ услугъ и одолженій никогда не забывалъ и съ глубокою благодарностію отзывался о своихъ благодѣтеляхъ.

1876/7 учебный годъ былъ послѣднимъ годомъ службы

Ивана Адріановича. Еще и ранѣе этого времени, годовъ за пять и болѣе, онъ, чувствуя иногда душевное утомленіе и ослабленіе физическихъ силъ, нешути начинать поговоривать о выходѣ въ отставку; но все откладывалъ, въ ожиданіи утвержденія нового пенсионнаго устава, чего такъ нетерпѣливо ожидали тогда всѣ ветераны духовно-учебной службы. Когда же въ 1876 году это утвержденіе состоялось, то уже ничто не могло удержать его долѣе на службѣ. На представлениія друзей, убѣждавшихъ его—послужить еще родному училищу, онъ шутливо отвѣчалъ: „пора, братцы, пора убираться по „доброй волѣ, пока не предложили о томъ противъ желанія; „времена нынѣче мудреныя, мало ли что можетъ случиться? „годъ тихъ, да часть лихъ: пожалуй, дослужишь до того, что „и пенсиона не дадутъ“... И въ Августѣ 1877 года покинулъ службу. (*) Съ выходомъ въ отставку, началась для него та тихая, безмятежная жизнь, о которой давно мечталъ онъ среди служебныхъ хлопотъ, особенно во время своего смотрительства. И надобно было видѣть, съ какою, можно сказать, дѣтскою радостію вступалъ онъ въ эту новую жизнь! „Теперь я вольный казакъ: дѣлаю что хочу, иду куда желаю, сплю сколько угодно, не боюсь никакихъ ревизоровъ,“ говорилъ онъ въ первые дни послѣ отставки, устроившись на своей новой квартирѣ (замѣчательно, что эта послѣдняя въ жизни квартира нанята имъ была въ той самой улицѣ и близъ того мѣста, гдѣ онъ жилъ нѣсколько первыхъ годовъ своей службы, въ приходѣ Благовѣщенія, близъ старого бульвара). Въ чемъ же проходила и чѣмъ наполнялась эта тихая и безмятежная жизнь почтеннаго ветерана училищной службы? Проста и однообразна по вѣнѣшности была эта жизнь, по богата внутреннимъ содержаніемъ и отличалась тѣмъ же, какъ и прежде, истинно-христіанскимъ, только еще болѣе аскетическимъ, характеромъ. Программу этой своей послѣ-служебной жизни покойный самъ высказалъ въ слѣдующихъ словахъ, произнесенныхъ имъ на 40—лѣтнемъ своемъ юбилеѣ, въ рѣчи къ сослуживцамъ: „теперь одно у меня искреннее желаніе: „сложивъ съ себя училищное бремя, которое становится мнѣ „уже не по силамъ, провѣстъ остатокъ дней въ типинѣ, спокойствіи, и приготовленіи, при помощи Божіей, къ переходу „въ ту жизнь, идѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе.“

(*) Съ пенсиономъ въ 350 рублей.

„ніє“. И действительно, жизнь его въ послѣдніе два года, весьма уединенная и сосредоточенная, можетъ по справедливости быть названа приготовительнымъ подвигомъ къ переходу въ вѣчность. Вотъ на прим. въ чёмъ проходилъ обыкновенный день его въ эти послѣдніе годы: по пріобрѣтенной на службѣ привычкѣ, утромъ вставалъ онъ довольно рано, не позже шести часовъ, и послѣ утреннихъ молитвъ съ дополнительными къ нимъ чтеніями (изъ библіи, богослужебныхъ книгъ и Четь-Минеи, о чёмъ сказано выше) садился пить чай, во время которого просматривалъ свою (т. е. выписывавшуюся имъ на собственный счетъ) газету „Соврем. Извѣстія“; за тѣмъ, при первыхъ звукахъ благовѣста къ поздней литургіи, отправлялся въ каѳедральный соборъ; путь къ собору, если погода была хорошая, дѣлалъ онъ, въ видахъ прогулки, не прямо чрезъ Благовѣщенскую улицу, а окопицю—по бульвару и соборной горѣ; этой же дорогою возвращаясь изъ собора, совершалъ прогулку съ частью и болѣе; по возвращеніи домой, занимался до обѣда чтеніемъ газетъ и разныхъ periodическихъ духовныхъ изданій, въ обилии доставлявшихся ему редакторомъ епарх. вѣдомостей Н. С., другомъ его и бывшимъ товарищемъ по семинарскому ученью; послѣ обѣда и короткаго послѣобѣденного отдыха, вечеромъ иногда опять дѣлалъ прогулку, послѣ которой снова принимался за чтеніе и въ одиннадцатомъ часу ночи отходилъ ко сну. Этотъ неизмѣнныи ежедневный порядокъ разнообразился только тѣмъ, что вместо каѳедрального собора, ходилъ онъ иногда къ поздней обѣди въ Спасобыденную церковь, или въ Духовъ монастырь, а въ воскресные и праздничные дни всегда выслушивалъ двѣ литургіи, раннюю въ Благов. церкви и позднюю въ соборѣ. Выходы къ друзьямъ и знакомымъ дѣлалъ рѣдко, за исключениемъ только близкаго сосѣда по квартирѣ, вышепунянутаго своего друга, редактора епархиальныхъ вѣдомостей, котораго посещалъ чаще другихъ. Но и эти посещенія въ послѣдній годъ были менѣе часты, по причинѣ начинавшихъ не рѣдко повторяться съ нимъ разныхъ болѣзнейныхъ припадковъ, которымъ впрочемъ ни онъ самъ, ни друзья не придавали важнаго значенія; напротивъ всѣ сулили ему долгій вѣкъ, зная его прежнее крѣпкое здоровье и регулярную жизнь.... Провидѣніе судило иначе... Предсмертная болѣзнь покойнаго (сильное гастрическое разстройство), началась во второй половинѣ Сентября, но до половины Октября онъ все

перемогался и не прибѣгалъ къ настоящей медицинской помощи, думая обойтись простыми домашними средствами, которые прежде въ подобномъ недугѣ всегда оказывались действительными. Въ половинѣ Октября онъ пригласилъ врача, но уже было поздно; болѣзнь приняла столь упорный характеръ, что не поддалась никакимъ врачебнымъ усилиямъ—и больной 23 Октября, въ четыре часа утра, мирно скончался, напутствованный Св. Тайнами.

Погребеніе усопшаго происходило 25 Октября. Заупокойную литургію въ Казанской церкви, бывшей приходскою покойного, совершилъ, по собственному изволенію, каѳедральный протоіерей, бывший нѣкогда ректоромъ Вологодскаго духовнаго училища, В. И. Нордовъ, въ сослуженіи священниковъ: Богородицерождественской кладбищенской церкви Н. Алексина, мѣстнаго А. Мальцева, Благовѣщенской церкви А. Одинцова и Турундаевской Николаевской А. Углецкаго. На отпѣваніи, кромѣ вышепоказанныхъ лицъ, участвовали еще священники: Лазаревской кладбищенской церкви И. Анурьевъ и Введенской кладбищенской же—І. Вѣрюжскій. Предъ отпѣваніемъ и во время оного произнесены двѣ рѣчи, одна св. А. Мальцовыи, другая св. И. Анурьевыи. Погребень усопшій на Богородицерождественскомъ кладбищѣ.

Миръ праху твоему и вѣчный со святыми покой душъ твоей, честный труженикъ, добрый другъ и незабвенный товарищъ!

*Аминь. — Желаемъ бессмертия
погившему бывшему повару его — S. Га.*

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Объ изданіи

ГАЗЕТЫ

„СОВРЕМЕННОСТЬ“

съ особымъ еженедѣльнымъ приложеніемъ

СЕМЕЙНОЕ ЧТЕНІЕ

въ 1880 году.

Газета Современность издается безъ предварительной цензуры. Въ ней будутъ помѣщаться: I. Передовыя статьи по

вопросамъ политическимъ, учебно-воспитательнымъ, церковно-общественнымъ, юридическимъ, литературнымъ и др. Обозрѣнія: внутреннее, имѣющее предметомъ обсужденіе болѣе крупныхъ фактовъ изъ современной общественной жизни, иностранное и политическое. II. Правительственная распоряженія, касающіяся всѣхъ вообще вѣдомствъ. III. Хроника, въ которую войдутъ разные слухи и свѣдѣнія о событияхъ, преимущественно, столичной жизни. IV. Журнальные и газетные толки, или выдержки изъ статей, заслуживающихъ почему-либо особенного общественного вниманія. V. Внутреннія извѣстія, гдѣ первое мѣсто будетъ предоставлено разнаго рода корреспонденціямъ, чуждымъ всякихъ личностей и провинциальныхъ дрязгъ, а также интересныя, въ какомъ бы то ни было отношеніи, извѣстія, заимствованныя изъ другихъ газетъ. VI. Судебный отдѣлъ, въ которомъ будутъ печататься обстоятельные отчеты о болѣе или менѣе замѣчательныхъ и поглощающихъ общественное вниманіе судебныхъ процессахъ. VII. Иностранныя извѣстія, касающіяся политической и внутренней жизни разныхъ чужеземныхъ народовъ. VIII. Разная мелкая извѣстія изъ внутренней и иностранной жизни. IX. Фельетонъ, въ которомъ, между прочимъ, будетъ помѣщаться обзоръ текущей журналистики, какъ свѣтской, такъ и духовной, а равно и статьи ученаго и балетрическаго характера. X. Биржевыя свѣдѣнія.

Семейное чтеніе будетъ заключать въ себѣ: статьи о современныхъ событияхъ, романы, повѣсти, рассказы и т. п., будетъ выходить разъ въ недѣлю въ объемѣ двухъ печатныхъ листовъ въ четвертую долю въ три столбца.

Въ будущемъ 1880 году Современность будетъ выходить пять разъ въ недѣлю за исключеніемъ дней, слѣдующихъ за праздниками. Форматъ газеты увеличится противъ нынѣшняго.

Подписанная годичная цѣна съ пересылкою и доставкою на домъ---6 р.

Подписка принимается въ редакціи газеты въ С.-Петербургѣ,
уголъ Ямской и Свѣчнаго пер., въ домѣ № 9, кв. № 18.

Издатель А. А. Старчевскій.

Содержание

- 1) Слово въ день рождения благочестивейшія Государыни Императрицы Марії Александровны, произнесенное преосвященнымъ Амвросіемъ, епископомъ Дмитровскимъ, въ Московскомъ Богоявленскомъ монастырѣ, 27-го юля, 1879 года.—
- 2) Поучение къ простому народу, по поводу распространенія въ средѣ сельскаго населенія ложныхъ слуховъ о земельномъ передѣлѣ и въ виду объявленія отъ Министра В. Д. отъ 16-го Іюня 1879 г. Свящ. Влад. Образцова.—3) Иванъ Адріановичъ Морошкинъ (некрологъ).—4) Объявление.

Редакторъ Н. Суворовъ

Дозволено цензурою. Ноября 14 дня, 1879 года. Вологда.
Въ типографии Губернского Правления.